Linearna algebra a geometria II. — Doméca tloha ¢. 2

Cvicenia v tyzdni 1. marca 2010

1. N§jdite vlastné hodnoty a vlastné vektory pre matice

1 0 0 1 1 1 1 1
01 10 1 -1 1 -1
P=1011 0 B Q=1 1 g
1 0 0 1 1 -1 -1 1
2. (5.1.17) Néjdite treti riadok matice
0 1 0
A=10 0 1

tak, aby jej charkateristicky polyném det(A — AI) bol —A3 4+ 4X\2 + 5\ + 6.

3. (5.2.4) Ukazte, ze ak m4 hornd trojuholnikovd 3 x 3 matica na diagolédle zlozky 1, 2 a 7, potom je
diagonalizovatelnd. Ako bude vyzerat matica A7

4. (5.2.7) Néjdite A0 ak A =[43].

5. (5.2.11) Ak vlastné hodnoty 3 x 3 matice 4 st 1,1 a 2, ktoré z nasledujicich tvrdeni si zarucene
pravdivé? Zdovodnite v pravdivom pripade, najdite protipriklad v nepravdivom.

a) A je invertibilné,

b) A je diagonalizovatelnd,

¢) A nie je diagonalizovateln4.

6. (5.2.12) (Pravda/Nepravda) Predpokladajme, ze jedinymi vlastnymi vektormi matice A st ndsobky
vektora z = (1,0, 0).

a) A nie je invertibilng,

b) A m4 viacndsobnu vlastni hodnotu,

¢) A nie je diagonalizovatelna.

7. (5.2.13) Pre nasledujiice matice vyjde, Ze vlastné hodnoty matice A si 1 a 9 a vlastné hodnoty

matice B si —1a 9:
5 4 4 5

N4§jdite maticovi druhii odmocninu matice A v tvare R = SvVAS™!. Preto nemoze existovat druhé
odmocnina pre maticu B s redlnymi zlozkami?

8. (5.2.14) Ak A je diagonalizovateInd matica, ndjdite iny dokaz faktu, ze determinant matice
A = SAS! je sicinom vlastnych hodnot matice A.

9. a) Kedy vlastné vektory pre vlastnd hodnotu A = 0 generuju cely nulovy priestor N (A)?
b) Kedy generuji (vsetky) vlastné vektory pre A # 0 stlpcovy priestor S(A)?

10. Mocniny A* sa blizia k nule ak pre vSetky |\;| < 1 a “uteéd do nekone¢na”, ak pre nejaké |\;| > 1.
Pre nasledujtce styri priklady overte ich asymptotické spravanie.

a=[32] w2 2] e=[ 3 0] =] 2%]
1A124)| > 107 Bl _ = ¢ 1D < 10778

Nijdite vlastné hodnoty A = e pre matice B a C, ukézte pomocou toho, ze B* =1 a C® = —1.



11. (5.3.3) Nech je kazdy ¢len postupnosti {Gy} priemerom predchddzajucich dvoch, t.j. Gii2 =
+(Gr+1+ Gi). Néjdite prislusnd maticu (pomocou metédy popisanej v knizke) a zdiagonalizujte ju. Ak
Go=0aG; = % néjdite explicitny tvar pre ¢len Gy, tiez spocitajte limitu pre k — oo.

12. N4jdite explicitny tvar pre n-ty ¢len rekurentnej postupnosti {x,, } danej vzfahom zj13 = 3zk11+
2z a zaciatoénymi podmienkami xg =0, z1 =1 a x5 = —2.
Pozn.: Tentoraz bude treba diagonalizovat 3 x 3 maticu.



